
ANFRAGE 

des Abgeordneten MMag. DDr. Hubert Fuchs 
an den Bundesminister für Inneres 
betreffend Sicherheitslage in Wiener öffentlichen Verkehrsmitteln 

Die Sicherheit in den Wiener öffentlichen Verkehrsmitteln stellt einen wesentlichen 
Bestandteil der öffentlichen Ordnung dar und fällt insbesondere im Hinblick auf 
strafrechtlich relevante Vorfälle und polizeiliche Maßnahmen in den Zuständigkeits­
bereich des Bundesministeriums für Inneres. 

In den vergangenen Jahren wurde vermehrt über sicherheitsrelevante Vorfälle in 
Wiener öffentlichen Verkehrsmitteln berichtet. Diese reichen von Diebstählen und 
Sachbeschädigungen bis hin zu Gewaltdelikten. Gerade in stark frequentierten 
Bereichen sowie in den Abend- und Nachtstunden kommt der Präsenz und dem 
Einschreiten der Polizei eine besondere Bedeutung zu. 

Vor diesem Hintergrund erscheint eine umfassende Darstellung der Entwicklung der 
Sicherheitslage sowie der polizeilichen Maßnahmen seit dem Jahr 2015 geboten. 

In diesem Zusammenhang richtet der unterfertigte Abgeordnete an den Bundes­
minister für Inneres nachstehende 

Anfrage 

1. Wie viele polizeilich registrierte strafrechtlich relevante Vorfälle in Wiener 
öffentlichen Verkehrsmitteln wurden in den Jahren 2015 bis 2025 sowie bislang 
im Jahr 2026 verzeichnet? (Bitte um Aufschlüsselung nach Jahr und 
Deliktgruppen wie Gewaltkriminalität, Eigentumsdelikte, Sachbeschädigung, 
etc.) 

2. Bei welchen Stationen in Wiener öffentlichen Verkehrsmitteln kam es seit 2015 
zu den meisten Polizeieinsätzen? (Bitte Angabe der 10 Stationen mit den 
meisten Polizeieinsätzen und Aufschlüsselung nach Jahr) 

3. Zu welchen Tageszeiten wurden seit 2015 die meisten strafrechtlich relevanten 
Vorfälle in Wiener öffentlichen Verkehrsmitteln registriert? (Bitte um 
Aufschlüsselung nach Jahr) 

4. Wie viele Polizeieinsätze in Wiener öffentlichen Verkehrsmitteln gab es in den 
Jahren 2015 bis 2025 sowie bislang im Jahr 2026? (Bitte um Aufschlüsselung 
nach Jahr) 

5. Wie viele Anzeigen wurden im Zusammenhang mit Vorfällen in Wiener 
öffentlichen Verkehrsmitteln in den Jahren 2015 bis 2025 sowie bislang im Jahr 
2026 erstattet? (Bitte um Aufschlüsselung nach Jahr) 

6. Wie viele Festnahmen erfolgten im Zusammenhang mit Vorfällen in Wiener 
öffentlichen Verkehrsmitteln in den Jahren 2015 bis 2025 sowie bislang im Jahr 
2026? (Bitte um Aufschlüsselung nach Jahr) 

7. Wie viele Identitätsfeststellungen wurden im Zusammenhang mit Vorfällen in 
Wiener öffentlichen Verkehrsmitteln in den Jahren 2015 bis 2025 sowie bislang 
im Jahr 2026 durchgeführt? (Bitte um Aufschlüsselung nach Jahr) 
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8. Wie viele Polizeieinsätze gab es im Bereich des Bahnhofs Praterstern in den 
Jahren 2015 bis 2025 sowie bislang im Jahr 2026? (Bitte um Aufschlüsselung 
nach Jahr) 

9. Wie viele Polizeieinsätze gab es im Bereich der Station Heiligenstadt in den 
Jahren 2015 bis 2025 sowie bislang im Jahr 2026? (Bitte um Aufschlüsselung 
nach Jahr) 

10. Wie viele Polizeieinsätze gab es im Bereich der U-Bahn-Station Reumannplatz 
in den Jahren 2015 bis 2025 sowie bislang im Jahr 2026? (Bitte um 
Aufschlüsselung nach Jahr) 

11 . Wie viele strafrechtlich relevante Vorfälle wurden im Bereich des Bahnhofs 
Praterstern in den Jahren 2015 bis 2025 sowie bislang im Jahr 2026 registriert? 
(Bitte um Aufschlüsselung nach Jahr) 

12. Wie viele strafrechtlich relevante Vorfälle wurden im Bereich der Station 
Heiligenstadt in den Jahren 2015 bis 2025 sowie bislang im Jahr 2026 
registriert? (Bitte um Aufschlüsselung nach Jahr) 

13. Wie viele strafrechtlich relevante Vorfälle wurden im Bereich der U-Bahn-Station 
Reumannplatz in den Jahren 2015 bis 2025 sowie bislang im Jahr 2026 
registriert? (Bitte um Aufschlüsselung nach Jahr) 

14. Welche besonderen sicherheitspolizeilichen Maßnahmen (z.B. Schwerpunkt­
aktionen, verstärkte Streifentätigkeit) wurden seit 2015 im Bereich der Wiener 
öffentlichen Verkehrsmittel gesetzt? 

15. Wie viele Schwerpunktaktionen der Polizei im Bereich Wiener öffentliche 
Verkehrsmittel wurden seit 2015 durchgeführt? (Bitte um Aufschlüsselung nach 
Jahr) 

16. Wie viele Polizeibedienstete sind aktuell regelmäßig im Bereich der Wiener 
öffentlichen Verkehrsmittel im Einsatz (z.B. Streifen, Schwerpunktdienste)? 

17. Wie hat sich die Anzahl der eingesetzten Polizeikräfte im Bereich der Wiener 
öffentlichen Verkehrsmitteln seit 2015 entwickelt? (Bitte um Aufschlüsselung 
nach Jahr) 

18. Welche Kooperationen bestehen zwischen dem Bundesministerium für Inneres 
bzw. der Landespolizeidirektion Wien und den Wiener Linien im Bereich der 
Sicherheit in Wiener öffentlichen Verkehrsmitteln? 

19. Welche konkreten Maßnahmen sind seitens des Ressorts geplant, um die 
Sicherheitslage in Wiener öffentlichen Verkehrsmitteln weiter zu verbessern? 

20. Wurde das Ressort seitens offizieller Stellen der Stadt Wien in den Jahren 2024, 
2025 und/oder 2026 ersucht, mehr Polizeibedienstete für Wien bzw. für den 
Bereich der Wiener öffentlichen Verkehrsmittel zur Verfügung zu stellen? 

a. Wenn ja, wann konkret erfolgten diese Ersuchen, durch welche Stellen 
der Stadt Wien und mit welcher Begründung? 

b. Wie hat das Ressort auf diese Ersuchen reagiert? 
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